

2000多年前，一头青牛陪伴老子西出函谷关，到达三秦大地楼观台，从此豫陕以“道”结缘，以《道德经》为标志的老子文化由此广为传播。2000多年后，豫陕两地的主流优势媒体记者及著名专家学者再次沿着老子西行的足迹，共同缅怀这位伟大先哲，探寻《道德经》的思想之源和形成之基，促进老子西行之路的区域合作——

## 一张门票 一月畅游四景区

□记者 张燕  
通讯员 蒋保庆 实习生 潘新

本报讯 昨日，记者从鹿邑县旅游局获悉，即日起，全市各县市区的市民游览老子故里旅游区的太清宫景区和明道宫景区以及函谷关、老君山、楼观台景区时，只需购买其中一张景区门票，拿着该门票一个月内可免费游览以上其他景区。

据介绍，3月17日，由陕西省西安市、周至县与河南省洛阳市、鹿邑县等地联合主办的“大道西行”重走东方先哲出关路——豫陕逍遥自驾游主题文化活动在鹿邑县老子故里旅游景区正式启动，并邀请专家学者等组成考察团，以自驾游的形式重走老子出关路。该活动为期四天，行程近千公里。

活动期间，在灵宝市函谷关历史文化旅游区举办了豫陕两省四地老子文化旅游联盟成立大会。在此期间，鹿邑老子故里旅游景区与函谷关历史文化旅游区、老君山景区、西安楼观道教文化景区相关负责人联合签订了《老子文化旅游联盟协议》。协议内容其中一项是：四个景区门票一个月内免费通用。据了解，此次协议的签订不仅是豫陕两省四地老子文化旅游领域中的一件大事、喜事，更是推动四地老子文化旅游协同发展、相互促进的有效载体，为四地老子文化旅游发展搭建了一个合作交流平台，并通过这个平台凝聚整合老子文化旅游资源，形成老子文化旅游发展的合力。



四地旅游联盟成立现场



培撒圣土



互赠旅游门票

### 横跨两省四地 传播老子文化

# “大道西行” 开启豫陕道文化旅游合作新篇章

□记者 杨运栋  
通讯员 蒋保庆 文/图

作为第二届西安楼观中国老子文化节的开篇之作，“大道西行”活动邀请了商子雍、方英文、韩振北等著名专家学者和豫陕两地的主流媒体，组成专家媒体采访考察团，以自驾游的形式重走老子出关路。由10辆北京现代新途胜组成的自驾车队，从老子故里河南省鹿邑县出发，一路经老子归隐地栾川县老君山、老子著经地灵宝市函谷关，最终抵达号称“天下第一福地”的楼观台。

#### 一路西行，重走两千多年前老子出关路

#### 楼观台祭拜现场



3月17日，发车仪式在河南鹿邑县举行，车队护送着从老子诞生地太清宫采集的圣土，开始了此次“西行之路。” 淅淅沥沥的小雨丝毫不

有影响到发车仪式的隆重与肃穆。在鹿邑县委常委、常务副县长陈涛、西安曲江新区管委会副主任姚立军分别致辞后，西安曲江新区管委会副主任姚立军、周至县委常委、县人民政府常务副县长陈顺利、鹿邑县人民政府副县长李帮儒共同签订了《友好区县战略合作框架协议》。仪式上，西安市旅游局副局长马小莉向鹿邑县旅游局丁震局长赠送了西安旅游大礼包，工作人员还向现场群众发放了西安旅游景区门票。在圣土交接环节，鹿邑县县委常委、常务副县长陈涛、鹿邑县人民政府副县长李帮儒、鹿邑县政协副主席侯自峰分别恭捧取自老子故里的圣土，交由曲江管委会副主任姚立军、西安市旅游局副局长马小莉、周至县人大主任钱存宝。随后，在众人一起拜谒老子、参观了太清宫景区之后，“大道西行”车队出发西行，开赴栾川老君山。

3月18日上午，“大道西行”采访考察车队的第二站活动在栾川县老君山景区的老子文化广场举行。老君山因老子在此归隐修炼而得名，在中国内地景区新一轮涨价潮的背景下，洛阳栾川的老君山景区曾逆势而为，推出新规定：中外所有李姓游客，凭有效身份证件可免费游览老君山景区。

当天的老君山景区阳光灿烂，暖风徐徐。活动现场，女子乐团进行了精彩的道乐演

奏。在全体人员向圣哲老子行礼礼拜后，西安市、栾川县互赠了景区门票，随后进行了圣土交接仪式。当日下午，鹿邑老子故里旅游区与栾川县老君山景区还举行了合作签约仪式。车队出发赶往下一站老子著经地——灵宝市函谷关。

3月19日，“大道西行”活动举行了河南境内最后一站的考察——灵宝函谷关。函谷关是老子著述道家学派开山巨著——《道德经》的灵谷圣地，是道家文化的发祥地，也是古代西去长安、东达洛阳的通衢咽喉，中原文化和秦晋文化交汇，紫气东来等历史故事与传说的发轫地。

车队在经过近千公里的跋涉后，最终抵达西安楼观中国道文化展示区。楼观台号称“天下第一福地”，是我国著名道教胜地。3月20日，在第二届老子文化节开幕之际，在前三站采集并护送的圣土，一同培撒在位于楼观台道文化展示区宗圣宫老子手植的千年银杏树下。

#### 两省四地，共谱老子文化旅游新篇章

中华民族的灿烂文化，老子写下了辉煌的一页，他给我们留下了取之不尽、用之不竭的文化遗产。“大道西行”活动横跨两省四地，

是豫陕道文化之旅的首次贯通融合。缅怀东方先哲，探访道源仙踪，传播老子文化，并极大促进了两省四地关于老子文化旅游的合作与发展。本次活动得到了沿途各县市、道文化景区、文化研究机构等的高度重视，并对自驾游全程给予密切配合。一条老子文化之旅的线路已经形成，更广泛的合作已经开始。

在灵宝市圣土交接仪式上，曲江管委会副主任、楼观道文化展示区办公室主任樊大可表示，第三届中国老子文化节将由四地共同主办，互为主场。同时，楼观道文化展示区还将向鹿邑、栾川、灵宝三地人民赠送大礼：凡持三地身份证的游客，在道文化展示区各景区参观门票全免，同时赠送礼包，以此表达四地共同发展道文化的决心和诚意。

道文化的源远流长，共同的文化氛围，为豫陕两省四地文化旅游乃至更深入、更广泛的全方位合作打下了坚实的基础。“大道西行”活动的圆满结束，正是两省四地更紧密合作的开始。我们欣喜地看到，一条以老子文化为主题的旅游带已雏形初现。传播老子文化，造福四地人民，是我们共同的期待，更需要我们共同的努力。



鹿邑县与其他地市签约



鹿邑发车仪式现场